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Aufgabe 1a)

B
Flache(x) = (1-x)- x? + x- (1= x?) = =2x* + x* + X
Flache'(x) = -6x* +2x+1 =0 =
ok P (x| x?)
B -2+.28 _1F J7 B <—2.7... (nicht brauchbar)
T 12 g  +0.6076..
X, =0.608...
yo=x.2=0369. | — P(061]037) x?
Aufgabe 1b) S
\‘\\ A
f(x) = X P E et 1 1-x
g0x) = —x+1 = Schnittgleichung x* +x-1=0 1
-1:J5 _ 0618 _
X = 5 _(_1.618”““@“” = Xg=0618... = Xg#x%x => Q=P
1 1 1
Aufgabe 2a) P,= 1 - + - <+ = —
— . e 36
X4 X, gleich X5 gleich —
beliebig wie X, wie X,
Aufgabe 2b) Xy=
123456
P,=P(X,+X,=2)- P(X; >2) + P(X,+X,=3)-P(X; >3)+ X>=1/2]3|4(5
— —— —_—
ALl siehe Zeichnung = (3.4,50der 6) 2 siehe Zeichnung ) (4, 5 oder 6) 2 3 4 5
36 (-} 38 6 3 4 5
20 45 Punkt- —
+P(X, + X, =4)-P(X; >4) + P(X,+X,=5)-P(X, >5) =— summe
3 2 4 1 A—B . Xi+Xo
B siehe Zeichnung 3 (50der6) % siehe Zeichnung 5 (6) 6 L1
Aufgabe 2c) Mindestens eine der Zahlen X;, X; oder X3 muss eine Finf sein.
Gegenereignis: Keine der Zahlen ist eine Finf. Po=1-%- ¢ - 2 =1-1&- 9
o S e 216
eine keine keine =

Fanf  Fonf  Fonf

Aufgabe 2d) Zwei der Faktoren mussen eine Eins sein und der dritte eine Primzahl, also eine Zwei,
eine Drei oder eine Funf.

P = 1 . 1 3 + 1 3 1y 3 .2 1 -
d— 6 6 6 6 6 6 6 6 [ -
B, 8, &, 8., 8, .5, i 5 16
eine Eins eineEins eine Zwei, eine Eins eine Zwei, eine Eins eine Zwei, eine Eins eine Eins —
Drei oder Fanf Drei oder Funt Drei oder Funf
Aufgabe 3a)

Kreis: (x-3)?+(y-9y =25

(11 L, (2
Strahl (y)~(11)+t(_1)
= 5t°-60t+175=0 = t,=5;t,=7 = R(-1|6)

} = (2t—14) +(-t+2)* =25

(Man muss den kleineren t-Wert nehmen, siehe Zeichnung.)

Aufgabe 3b) Es ist zu prifen, ob der Radiusvektor RM zwischen a und
OR winkelhalbierend sei. Es ist RM = (g) é:(z) und OR =(_1).

-1 6
Fir die Cosinus-Werte der Winkel o und p§ erhalt man
(s )(s) : (25
cosa = =4-=046.. ; cosPp="7m=2-=1=044.. zcosa = a#p

Der reflektierte Strahl geht NICHT durch den Koordinatenursprung.

>
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fin)=0 = LZa+Zp=0 IR e

Aufgabe 4a) f(%n):1 - za+02-b=1 = a=1;b=-1 = f(x)=sinx-cosx.
AY

Aufgabe 4b) :

Nullstellen: l

f(x)=sinx—-cosx=0 = sinx=cosx o 1.571 3.142

= tanx=1 = x=2 bzw. x=5
A

Extremalstellen:

f'(x)=cosx+sinx=0 = sinx=-CoOSX

= tanx=-1 = x=% bzw. x=2 ; y=+/2 2

Wendestellen:
f'(x) =-sinx+cosx=0 = sinx=cosx

= tanx=1 = x=% bzw. x=3 ; y=0

Aufgabe 4c) Steigung im (ersten) Wendepunkt: m = f'(3) = o %
Steigungswinkel der Tangente: tana = V2 = a=5473.°.
Der spitze Winkel zwischen den beiden Tangenten betragt 180° - 2a = 70.53°.

Gleichung der Tangente: g(x) = J2 (x-2)+0= J2x- iy

4

ax 3z .
Gesuchte Flache: A =2- [(g(x)=f(x))dx =2- [(v2x - %% - sinx + cos x) dx =

- - 3= 2
= 2-[%){2 - XX +COSX +sinxi|!‘ = \/54“ -2J2 ~ 0.661

Aufgabe 5.1.

x+lgy =3 x+Igy =3 x+lgy =3

(v?) =10* } = y=10f } = 2x-Iigy=4 } = 2@-x)=4

Goeren Gl
2 3-2=1
= 2x*-6x+4=0 = x=(§ = Qy=G 1 , = y=(11000
G
Aufgabe 5.2.
Man klappt den Warfeldeckel auf, so dass die vordere und die Kk
obere Wurfelseite in einer Ebene liegen. Dann verbindet man
A mit G geradlinig und sieht sofort:
Vielleicht hatte der Autor folgende ﬂ

— Extremwertaufgabe im Sinn: Suche x ——/

_ fe2 kK _ [cKk2 = 5. o
AG = \k* +(2k)\ = J5k* = V5 K 50 dass AG(x) = VxX? +k* + (k- x) +k K

minimal wird. AG'(x)=0=...=x =%
Aufgabe 5.3.
A

Sei m die grossere und n die kleinere der beiden gesuchten Zahlen. k
Wir betrachten einerseits die Zerlegung  m? —n” = (m-n)-(m+n).
Andererseitsist 39=1- 3 . 13 die einzig mégliche Faktorenzerlegung von 39.

(e
Primzahl  Primzahl

Beachtet man noch, dass (m-n) der kleinere und (m+n) der gréssere Faktor ist, gilt somit

(m-n)=

(m-n)=3
(m+n)=

1 90 n —8'n=—
entweder 39 }::» m=20;n=19 oder aber (msn) =13 = m=8;n=5.

Es gibt nur diese zwei Paare.



